Rychlost svétla

Svétlo se ve vakuu Sifi rychlosti 299 792 458 m.s™'.

Budeme s1 pamatovat 300 000 km/s.

V jinych pruhlednych prostiedich se Sifi o néco pomaleji.

V——

n
c - rychlost svétla ve vakuu
v - rychlost svétla v prostiedi
n - index lomu

latka n
vzduch 1,00026
led 1,31
voda 1,33
sklo 1,5-1,9
NaCl 1,54
kiist’al 2,0
diamant 2,42




Svétlo se Sifi pfimocare

Camera obscura




Spektrum

hranolové
spektrum

cervena

zelena
modra
fialova

Nejméné se lame Cervené svétlo.
Nejvice fialové svétlo.

410 470 530 590 650 nm




InfraCerven¢ zareni (IR)
Tepelné zareni. Horka télesa salaji.

Ultrafialové zareni (UV)

Vysoka energie. Opalovani, degradace plastu.

410 470 E%D E?D 650 nm
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Zatmeénl M¢ésice

()

Slunce

Zemé

Mésic

polostin

Zatméni Mésice v CR

datum

typ

07.09.2025

uplné

28.08.2026

casteCné

21.02.2027

polostinové

12.01.2028

casteCné

06.07.2028

Gasteéné

31.12.2028

uplné

26.06.2029

uplné

20.12.2029

uplné

15.06.2030

casteCné

09.12.2030

polostinové




Zatméni Slunce Jun 10

Nejblizsi uplné zatméni Slunce na tzemi CR:
minulé: 12. 5. 1706
budouci: 7. 10. 2135

2. T.5inclair

sunearth.gsfc.nasa.govieclipse

..

1.8.1999

Plzeti 25.10.2022



Odraz svétla

Uhel odrazu se rovna thlu dopadu.

Obraz je stejné daleko za zrcadlem, jako pfedmét pred zrcadlem.

| kolmice

Idnpddu

_Jf odrazeny paprsek

skuteénd
svicka

ravinné zrcadlo

zdanlivd
svicka
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Koutovy odraze




Duté zrcadlo
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Duté zrcadlo
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Duté zrcadlo

KdyZ umistime svicku do ohniska
dutého zrcadla, budou vSechny
odrazen¢ paprsky rovnobézné.

)

A4

KdyZ dame svicku dal od zrcadla,
odrazené paprsky se protnou v urcité
vzdalenosti od zrcadla. Postavte tam bily
papir — obraz svicky se na né&j promitne.
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Duté zrcadlo

VloZime-li papir do mista, kde se
odrazené paprsky protinaji, vytvori
se na ném skutecny obraz.

zddnlivy
obraz

KdyZ dame svicku mezi zrcadlo a
ohnisko, paprsky se rozbihaji. Nikde se
neprotinaji, a proto nikde nevytvareji
skuteCny obraz. Vychazeji vSak jakoby z
jednoho bodu. Oko tam vidi obraz svicky.
Takovému obrazu fikdme zdanlivy
obraz.
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Vypuklée zrcadlo

zdanlivy
obraz

Paprsky odrazené od vypukleho zrcadla se vzdycky rozbihaji, at’ pred nim
umistime svicku kamkoliv. Vypukl¢ zrcadlo nikdy nevytvofi skute¢ny obraz,
vZzdycky jen zdanlivy.
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Cviceni

1) Ve kterou denni dobu miizeme vidét Upln€k, prvni Ctvrt’ a
posledni Ctvrt’?

2) Kde je Mésic, je-11 v novu?

3) Na Zemském povrchu ma stin Mésice maximalni prumér 260
km. Rychlost Mé&sice vzhledem k Zemi je as1 1 km/s. Zem¢
se otaci a pozorovatel na rovniku se pohybuje rychlosti asi
400 m/s stejnym smérem, jako M¢ésic. Jaka je pro tohoto
pozorovatele nejdelSi mozna doba zatméni Slunce? Jakym
smérem se po Zemi pohybuje stin Mésice?
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Cviceni

1) Kromé M¢sice vykazuje faze 1 Merkur a Venuse. Proc?
MuzZeme ze Zemé vidét Venusi v ,,uplnku® nebo v ,,novu‘?

Venuse Saturn?

22.11.2024 22.1.2025 22.2.2025
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Cviceni

1) Jaké neymensi svislé zrcadlo je potieba, abyste v ném \
vidéll svou postavu celou?
a)

2) Které ze zrcadel na obrazku ma vétsi ohniskovou
vzdalenost?

3) Jaky tvar musi mit zubni zrcatko, aby zvétSovalo?

4) ProC se na nepiehlednych ki1zovatkach pouzivaji /
vypukla zrcadla?

5) Nékteré automobily maji na zpétném zrcatku napis: b)
,,Pozor, predmét v zrcadle se zda byt dal, nez je ve
skute¢nosti.* Pro€ se zda byt dal?

() 1




	Snímek 1
	Snímek 2
	Snímek 3
	Snímek 4
	Snímek 5
	Snímek 6
	Snímek 7
	Snímek 8
	Snímek 9
	Snímek 10
	Snímek 11
	Snímek 12
	Snímek 13
	Snímek 14
	Snímek 15
	Snímek 16
	Snímek 17
	Snímek 18
	Snímek 19

